

SZENTESI ÚJSÁG

Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt napilapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth tér 5 szám. Telefon: 309.

Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Hirdetéseket és előfizetéseket felvesz a kiadóhivatal.

1946 február 1

Ismét felélénkült Spanyolországban a királypárti tevékenység

Ausztria csak akkor írja alá a német békeszerződést, ha az a függetlenségét nem veszélyezteti

a magyar nemzet történelmének sorsdöntő napja lesz a jövő generáció történelmében. Ezen a napon kiáltotta ki a felszabadulás utáni első, a nép szabad akaratából választott magyar nemzetgyűlés a harmadik Magyar Köztársaságot.

Első ízben Kossuth Lajos vezetése alatt kiáltotta ki az osztrák önkényuralom alól szabadulni akaró magyarság a független magyar köztársaságot, amelyet azonban az osztrákok idegen segítség mellett letiporták és visszaállították az elnyomó Habsburg dinasztia uralmát.

Mártírok sorozata kellett ahhoz, hogy az első világháború után megszülessen a második Magyar Köztársaság. Azonban ez sem volt hosszúéletű, a régi urak visszaállították Horthy Miklós vezetése alatt a királyságot, amely továbbra is a főúri dinasztiákat ültette a nép nyakára, s fényezésével anyagilag is nagy megterhelést jelentett a nemzet számára.

Közben pedig a nép széles rétegei a legnagyobb nyomorban, sőt tudatlanságban éltek. A nemzet fiait, a parasztságot képviselői, akik a magyar középosztály felrisszülését, igazi magyar réteget alkothattak volna, nem jutottak hozzá a tanuláshoz, elzárták tőlük a hivatalokba való jutás lehetőségét. Így történelmet, hogy az idegen szellemmel átitatott vezetők a romlást hozó véres háborúba vitték a nemzetet, a boldog fejlődés helyett.

A második nagy világháború után, Hitler véres háborújának kellett jönni, hogy azután az első Köztársaság elipróinok, az orosz hadseregének segítségével jöjjön létre a Harmadik Magyar Köztársaság, amely remélhetőleg meghozza majd ennek a sokat szenvedett magyar népnek a régóta sóvárgott nyugodt és boldog életet, rávezeli a népet a felemelkedés és a boldogulás útjára.

Reménykedéssel teli szívvel köszöntjük egyéves évfordulóján a fiatal magyar demokratikus köztársaságot és annak első elnökét: Tildy Zoltánt, a Független Kisgazda, Földmunkás- és Polgári Párt nagy vezérét. Tildy Zoltán egyszerű református papból emelkedett erre a nagy tisztségre a nép széles rétegeinek akaratából és az elmúlt egy év alatti nehéz körülmények között tanúsított politikai bölcsessége, nyugodt államvezetése a zálog arra, hogy Köztársaságunk meghozza a nép számára azt, amit tőle várunk: a félelemnélküli, szabad magyar életet, melyre legjobban szüksége lenne a magyarságnak a hosszú elnyomatás után.

Olaszország

A tegnapi napon az olasz Keresztény párt túlnyomó többsége bizalmat szavazott és legmesszebbmenő támogatását ígérte meg De Gasperi miniszterelnöknek.

Genovában nagyarányú összeküvést leplezték le a hatóságok, sikerült az összeküvés vezetőit elfogni, a nyomdájukat is lefoglalták.

Anglia

A brit tengerügyi hivatal most tette közzé Dönitz német tengeri nagy tanulmányát, amely szerint Németország már akkor elvesztette a háborút, amikor még meg sem kezdődött, mert nem készült fel kellőképpen a tengeri háborúra. A tengeralattjárók 38.000 főnyi személyzetéből 30.000 elpusztult.

Palesztina

A brit katonai hatóságok minden óvintézkedést megtettek az esetleges terrortámadások ellen. Egyes körzetekben ugyan még nem foganasították az intézkedéseket. Tekintettel arra, hogy az Irgun szabadon bocsájította mind a két angol állampolgárt.

Kanada

A kanadai külügyminiszter emlékiratban fordult a külügyminiszterek tanácsához, amelyben bejelentette, hogy Kanada is részt kíván venni a német békeszerződés megszövegezésében. Az emlékiratban javasolja a szövetségi kormány felállítását és élesen ellenzi, hogy a jövőben központi németkormány irányítsa az ország ügyeit. A Ruhr-vidék nemzetközi ellenőrzését kéri és a német hadiipar teljes megszüntetését.

Ausztria

A külügyminiszter helyettesek tanácsára megérkezett az osztrák megbízott is, aki sajtóértekezleten kijelentette, hogy Ausztria ellenézni fogja a Németországgal kötendő békeszerződést, ha az olyan lesz, hogy Ausztria függetlenségét veszélyeztetne.

Spanyolország

A spanyolországból érkező hírek szerint újból mozgolódnak a királypártiak, s állítólag sikeres tárgyalásokat folytatnak a baloldaliakkal. Ez az eshetőség kizár minden megegyezést Franco híveivel.

Bulgária

A MTI jelenti Szófiából, hogy a szófiai kerületi bíróság előtt megkezdtek azok bűnperének tárgyalását, akik hónapokkal

ezelőtt Byrnes volt amerikai külügyminiszter egyik beszédét meghamisították, majd a hamis beszédet sokszorosították és terjesztették.

24 fokos hideget hozott Szentésnek a harmadik fagyhullám

Az Európa-szerte tartó borzalmas fagyhullám Szentésen is nagy erővel tombol. Péntekre virradóra a hideg elérte a -24 fokot, így a pénteki hőmérséklet -2 fokkal hidegebb volt, mint a második hideghullám leghidegebb napján, január 5-én mért hőmérséklet, amely „csupán” -22 fokot ér el. Csütörtökön a leghidegebb -21 fok volt.

Remélhetőleg azonban már túljutott a hideg a tetőfokán és nem jönnek hidegebb napok a

tűzelőhiány miatt erősen didergő szentesiekre. Sőt reméljük, hogy az Észak-Afrikából Európa felé áramló meleg levegőréteg hamarosan itt is éreztetni fogja hatását s a hőmérséklet lényegesen enyhülni fog.

A nagy hideg következtében a Tisza néhány nap óta teljesen beállt Szentésnél is és a jégréteg olyan vastag, hogy olvadásra majd csak a tavaszi jó időjárás beálltával lehet számítani.

Újabb haramiát fogott el a szentesi rendőrség

A szentesi rendőrség nyomozóosztálya teljes apparátussal dolgozik, aminek eredményeképpen egymásután kerülnek hurokra nemcsak a szentesi, hanem a vidéki betörőnagyságok is. Nem egy esetben, itt fogták el a környező helységek haramiáit.

Az elmúlt napokban is egy országos hírű betörőt fogtak el az éber szentesi detektívek.

Simkó Mihály a kaposvári ügyészség fogházából hónapokkal ezelőtt megszökött és azóta nem sikerült elfogni. A napokban aztán Szentésen utólrta a végzete. Eleinte tagadta bűnösségét, azonban a bizonyítékok láttára kénytelen a bevallani egyik másik bűntudatát. El lehet mondani, hogy a harapófogóval lehet, ebből a megrögzött gonosztevéből a szót kiszéni. Számtalan esetben még a bizonyítékok ellenére sem hajlandó vallani.

Az első lopás után már eddig a nyolcadiknál tartanak. Egyelőre azonban a bűnlajstroma kimeríthetetlen, csupáncsak idő kérdése összeállítani. Eddig Kaposváron,

Szentésen Csongrádon és Szegeden elkövetett betöréses lopásait sikerült rábizonyítani. Bűnlajstromának az összeállítása folyamatban van. Előreláthatólag még hosszabb időt fog igénybe venni, mert minden esetben ki kell a tett színhelyére szállnia a rendőrségnek és mivel igen sok bűntettét vidéken követte el, hosszadalmas a nyomozás munkája. Amint a nyomozás befejeződik, a kaposvári ügyészségre szállítják és ha ott büntetését kitölti a szegedi törvényszék ítélkezik felette az utóbbi időben elkövetett betöréseiről.

Tűz volt a Zrinyi utcában

Tegnap délután 3 órakor a Zrinyi utca 38 számú ház istállójában eddig meg nem állapított okokból a szalma kigyulladt. Mire a házbeliek a tüzet észre vették, az már annyira elharapodzott, hogy még a szomszédok segítségével sem sikerült eloltani. A tűzoltás lapzártakor még tart.

Parasztszövetség hírei

Felhívom a Parasztszövetség juh-tenyésztő tagjait, hogy február 3-án 11 órakor a Parasztszövetség székházában saját érdekükben jelenjenek meg.

A Parasztszövetség D-oldali szervezete február 4-én d. u. 5 órakor tisztújító közgyűlést tart. Kérem minden tag megjelenését. Einök.

A népfőiskolai tanfolyam ünnepélyes zárása február 2-án, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a Parasztszövetség székházában. A záróvizsgán a tanfolyam hallgatói számolnak be a tanultakról. A Parasztszövetség tagjait és érdeklődőket szívesen látunk.

A tanyai szervezetek titkárai a közművelődési tanfolyam zárójelentését a tanfolyam befejezése után azonnal küldjék be a központba.

A Nemzeti Bizottság felhívása

A szentesi Nemzeti Bizottság kéréssel fordult városunk gazdátársadalmához, hogy izékszárát, vagy szalmát ajánljanak fel, mert a szentesi óvodák fűtését csak így lehet biztosítani. Hisszük, hogy Szentesi gazdátársadalmunk bizottságot fog tenni a kérdésről.

Szöke Ferenc
h. elnök

Független Ifjúság hírei

A Független Ifjúság szentesi szervezete február 6-tól 9-ig vezetőtanfolyamot rendez. A jövőben csak az lehet ifjúsági vezető, aki a tanfolyamot elvégezte. Kérjük tagjainkat, fiukat és lányokat, minél nagyobb számban jelentkezzenek a szervezet irodájában február 3-ig.

ÖRÖLT SÓT maximális áron alul vagyontételben szállít. BREUER ANDOR export-import. Budapest, V. Zoltán utca 16. Telefon: 329-261. 1128.

Hirdetmény

A Népjóléti Miniszter 145.481-1946. IV. 2. számú rendelete értelmében értesítem a hazatérő hadifoglyokat, hogy hat hónapon át ingyenes gyógykezelésre és gyógyszerellátásra van igényük, ha ezt a hazatéréstől számított 3 hónapon belül kéri.

A hazatért beteg hadifogoly igazolványaival jelentkeznek orvosi kezelés végett, vagy kórházba való beutalás végett a város kerületi orvosánál, vagy a hadigondozó bizottság orvosszakértőjénél.

1133

Polgármester.

Násznap kísérté utolsó útjára a halott vőlegényt

Különös látványban volt része a napokban az egyik temető környékén lakóknak, a temetőbe félig gyász kísérettel, félig nászmenettel hoztak egy halottat.

Mint a gyászszertartás alatt kiderült, a halott, fiatal vőlegény volt, akinek néhány hét múlva lett volna az esküvője, azonban az lsten már nem engedte meg, hogy beteljesedjen reményteljes álma...

A halott vőlegényt azután a menyasszony kívánsága szerint valóságos nászmenet kísérté utolsó útjára, vőfélyel, koszorúslegényekkel, és nyoszolyólányokkal, s

csak éppen a szomorú arcokról és arról látszott, hogy temetőbe, nem esküvőre mennek, hogy a menyasszony nem örömkönnyeket sirt, hanem a mélységes fájdalom gyöngyszemei gördültek végig arcán...

Az érdekes temetésnek még egy másik szomorú nevezetessége is volt. Faragó István szentesi fiatalember, a koszorús legények egyike, a temetés után hazafele menet olyan szerencsétlenül csúszott el, hogy a jobb bokája eltört. Faragó Istvánt a szentesi közpórházba kellett szállítani, ahol nyomban ápolás alá vették.

Védekezünk a tenyészbenáság ellen

A tenyészbenáság az egypatás állatok fertőző betegsége (lovak, szamarak). Ezt a betegséget egy véglény okozza, mely valamivel nagyobb, mint egy baktérium.

A betegséget kizárólag fedeztetéssel kapják meg a kanca, vagy a ménlovak. A betegség három tünetcsoportban jelentkezik. Először a nemző szervek betegednek meg. Azután a bőr és végül az idegrendszer.

A kezdeti szakban a méneken a vaszórának és a hereboréknak, kancákon a péraajkaknak nem fájdalmas és nem meleg duzzanata, gyakori vizeleti ingerrel, illetve a sárláshoz hasonló viselkedéssel. A bőrön csalánkiütés, különböző testtájakon lapos, nem fájdalmas kiemelkedések, ugynevezett tallérfoltok alakjában jelentkeznek. Ezek a kiütések egyik napról a másikra keletkeznek és pár nap múlva eltűnnek, de más testtájakon újból jelentkeznek.

Végül jó étvágy ellenére is erős lesóványodás és bénulás okozta ingadozó, terpeszkedő járás következik be. A betegségből kilábalt, vagy meggyógyult állat testében hónapokig, sőt évekig élve maradnak a betegséget okozó vérelősködők és okozhatják a betegség kiújulását. Ebből következik az is, hogy a tenyészbenáságban beteg kancát soha többé nem szabad párosítani. A gyógykezeléssel a betegek körülbelül 60-70 százalékát sikerül az elpusztulástól megmenteni, de a vérelősködők továbbra is bent maradnak a szervezetben. Ezért a beteg mént azonnal ivartalanítani kell, míg a beteg kancát a bal nyakon és a combélen „TB” jellel kell megjelölni. Az ivartalanított beteg mén még három hónapig nem fogható össze kancával míg a „TB” jellel tartósn megjelölt beteg kanca csak az elsőfokú hatóság (polgármester) engedélyével adható el és írható át a marhalevele.

Felhívjuk tehát a gazdaközön-ség figyelmét, hogy ez ellen a veszedelmes állatbetegség ellen csak úgy védekezhetünk, ha nem az ugynevezett „zugménekkel”, hanem a köztenyésztesre engedélyezett ménlovakkal párosítunk, mert ezek

a mének havonta állatorvosi vizsgán mennek át. Szentesen például február 20-án, március 13-án, április 17-én, május 12-én és június 16-án lesznek a tenyésztési idő alatt megvizsgálva. Ezenkívül a köztenyésztesre engedélyezett ménlovak vérvizsgálata is megtörténik február hónapban. Ezzel a betegséggel kapcsolatban felhívjuk még a méntulajdonosok figyelmét, ha méneiken a most ismertett tenyészbenáság jeleit észlelik, akkor azonnal jelentsek azt a hatósági állatorvosi hivatalban, annál is inkább, mert az esetleges tovább fertőzésért a beteg ló tulajdonosa a felelős. A tenyészbenásággal a február hetedikén tartandó hatósági állatorvosi értekezlet is foglalkozik, ahol dr. Lehozky Zoltán állategészségügyi főtanácsos, a tenyészbenáság leküzdésére kinevezett miniszteri biztos fog előadást tartani a „Tenyészbenáság leküzdése” címen.

Sport

Labdarugás.

Az SzMTE labdarugó gárdája a hosszú téli szünet után elkezdte az edzéseket. Egyelőre csak terem edzések lesznek. A kaszárnya lovardájában fognak labdarugóink előkészülni a nehéz tavaszi bajnokságra. Szentesen ez egész új dolog, eddig nem voltak téli terem edzések, azonban az SzMTE lelkes vezetősége minden lehetőséget megragad, hogy a csapat munkája minél eredményesebb legyen. Szó van arról is, hogy egy-két vidéki kiválóság is Szentesre fog kerülni és már a tavaszi szezonban az SzMTE színeit fogják képviselni.

Kézilabda

A kézilabdázók szorgalmas edzésekkel készülnek a soronkövetkező teremlabda mérkőzésre. A legutolsó alkalommal vereséget szenvedett a szentesi csapat. Nagy az igyekezet most, hogy a jövőben ne forduljon még egy ilyen eset elő. Az edzések úgy mint eddig, a gimnázium tornatermében vannak

megtartva. A vezetőség ezúton kéri a játékosokat, a női csapat tagjait, hogy minden edzésen vegyenek részt

Hirdetmény

Közhírré teszem, hogy a kereskedelem és szövetkezetügyi miniszter a belügy és földművelésügyi miniszterrel egyetértve a kizárólagos bortermelői kimérések zárójelét, illetve nyitvatartási idejét az ország egész területén reggel 8 órától este 7 óráig, szombaton 8 óráig állapította meg.

Január 1. február 1. március 15. április 4. május 1. november 1. karácsony mindkét napján valamint húsvét és pünkösd második napján egész napon át, más Gergely naptár szerinti ünnepnapokon, továbbá nagypénteken és október 6-án déli 12 órától zárva kell tartani.

1134

Polgármester.

RÁDIÓMŰSOR

Szombat, február 1.

6.30 Falurádió. 7.20 Reggeli zene. Hanglemezek. 8.16 Szórakoztató magyar muzsika. 12. Déli hangszó. Hírek. 12.15 Bor Kálmán szalonzenekara játszik. 13.15 Hétköznapi gondok. 13.30 Vásárhelyi Antal játszik a Zeneművészeti Főiskola orgonáján. 14.10 „Áldd meg Isten a hegedűt. 15.10 Skandináv humor. 15.25 Markos György előadása. 15.55 Műsorismertetés. 16. Dunavölgyi népek hangja. 16.30 Gyermekek rádió. 17.10 A Vöröskereszt közleményei. 17.30 A Munkás Kultúrszövetség műsora. 18. Magyar zenekari művek. 18.30 Három magyar köztársaság. 19. Roosz Emil szalonzenekara játszik. 20.20 Engel Iván zongorázik. 21. Hangos Heti Híradó. 21.30 Emlékezés a magyar köztársaság kiállításának évfordulójára. 21.50 Hírek és krónika oroszul. 22.20 Mit hallunk holnap? 22.30 Hanglemezek. 23. Magyar énekesek táncdalai. Hanglemezek. 24. Hírek.

Hirdetmény.

A közellátásügyi miniszter úr 11.300-1946. sz. rendeletére közhírré teszem, hogy a január hónapra érvényes közellátási jegyek cukor szelvényeinek beváltási határidejét a kiskereskedőknél február hó 5 napjáig, míg a nagykereskedőknél történő elszámolást február hó 10 napjáig meghosszabbította a minisztérium.

1131

Polgármester.

Tudatom tisztelt megrendelőimmal, hogy egy évi szünetelés után ismét megkezdtem a munkát.

Führer

könyvkötő
Simonyi Ernő-utca 31.

A Fábiansebestyényi Független Ifjúság

február hó 2-án este 7 órai kezdettel **műsoros táncestetélyt rendez**

a Csengetyűs iskolai Parasztszövetség székházában, melyre szeretettel hív és vár mindenkit a **Rendezőség.**

Hótakarításra igénybevehetők a közmunkára kötelezettek

A közmunkaügyi miniszter értesítette az illetékes hatóságokat, hogy amennyiben a hófúvások miatt szükséges, csoportokban igénybe lehet venni a közérdekű közmunkára kötelezetteket, a távbeszélő- és távíróforgalom biztosítása érdekében. Ha a közmunkára kötelezett a behívásnak nem tesz eleget, a hatóságok jogosultak rendőri elővezetését elrendelni, ezenkívül kihágási eljárást indítani ellene.

Ugyanígy elővezetik és megbüntetik azt, aki munkahelyét önkényesen otthagyja. Ha a közmunkára kötelezett időközben megbetegszik, vagy családi körülményei miatt nem végezheti tovább munkáját, megfelelő igazolás alapján kérheti a hatóságoktól a mentesítést. Az igénybe vett közmunkakötelezettek a munkájukért a kollektív szerződésben megállapított munkabért kapják.

Nem támogatja az ujjáépítési miniszter a kisvasút megépítését

A polgármester és a városi főmérnök a hét elején Budapestre utaztak és a kisvasút építési költségeire 1,200.000 forint segílyt kértek. Azonban az ujjáépítési minisztériumnak nem áll módjában a kért összeget folyósítani, esetleg csak 600.000 forint kölcsönt juttatna, de azt is csak abban az esetben, ha ki tudja a mérnöki hivatal mutatni, hogy a kisvasút jövedelmező lenne.

Pártunk hirei

Február 3-án a rendes választmányi ülés meg lesz tartva d. e. 11 órakor, kérjük a választmány tagjait és póttagjait, szíveskedjenek megjelenni. Elnökség.

Pártunk Női Szervezete bensőséges keretek között külön is megünnepli a „Köztársaság” fennállásának évfordulóját, február 2-án, vasárnap délután 6 órai kezdettel, melyre pártunk tagjait és vendégeket szeretettel hívjuk. Elnökség.

Az Országos Pártközpont által előírt szabványos pártigazolványok megérkeztek. Mindenki átveheti a pártirodában.

Női Szervezet Intéző Bizottságát felkérem, hogy február hó 1-én, szombaton d. u. 4 órára a párthelyiségben feltétlenül szíveskedjenek megjelenni fontos megbeszélés végett. Elnökség.

Farsangi frizurákat és hullámos tartósondolálást ritkítás nélkül készít Gallasz Kossuth utca 18 szám.

A csanádi püspök a belügyminiszterhez fordult a kevermesesi botrány ügyében

A csanádmegyei Kevermes község az elmúlt év ősze óta állandóan szerepel, nemcsak a magyar, hanem a világsajtóban is. A Mariavita szekta ottani fellépése és nem egyszer erőszakos eszközökkel való terjesztése, a katolikus papság, elsősorban Farsang László plébános meghurcoltatása és bántalmazása a botrányok sorozatát idézte elő. Mindezeket tetőzte az, hogy egy gyermektemetéssel kapcsolatban a mariavíták a plébánost félholtan verték, elevenen akarták eltemetni, majd összevert állapotban idős, nemrég súlyos operáción átesett, édesanyjával együtt, erőszakkal eltávolították a községből. Ezt az eltávolítást egy „egyhangú” népgyűlési határozat alapján végezték, amelyben azonban megállapíthatólag a 6000 községi lakos közül mindössze 300-an vettek részt. Mégis az „egyhangú” népgyűlési határozatra való hivatkozással a kevermesesi községi előjáróság a Magyar Kommunista Párt, a Szociáldemokrata Párt és a Nemzeti Parasztpárt ottani helyi szervezeteivel együtt felirattal fordult a csanádi püspöki hatósághoz és ebben kérte a plébános sürgős leváltását.

Dr Hamvas Endre csanádi püspök, a kevermesesi községi előjárósághoz intézett leiratában erre többek között a következőket írta:

Tengerihagymával védekezhetünk a patkányinvázió ellen

Mentsük meg a tavaszi patkánypusztítástól a baromfiállományt

Az egész országban igen nagy veszedelmet jelent a nagymértékben elszaporodott egér- és patkányhadsereg, mert egyrészt rendkívüli módon összerongálják az épületeket azzal, hogy a falakban járatokat fúrnak maguknak (különösen az Alföldön csinálnak ezzel nagy kárt, ahol sok a vályogból épült ház), másrészt pedig azzal, hogy a gabonakészleteket pusztítják. Nagy kárt jelentett ez mindig, de különösen most érezhető ez a kártétel, amikor az ország minden tekintetben le van rongyolódva. Ezért elsőrendű kötelessége mindenkinek, hogy a patkányok és egerek irtásához a saját érdekében is erőteljesen lásson hozzá.

Az ország több részében megindult már a mozgalom ezeknek a kártékony állatoknak az irtására, s néhány hónappal ezelőtt a megyei közigazgatási bizottság ülésén is elhangzott a javaslat irtásukra, azaz kapcsolatban, hogy a várme gyei központi épületeiben is igen sok kárt tesznek, ezenkívül pedig a betegségeket is könnyen elhurcolhatják a kórházból a város különböző részeire.

Azóta azonban semmit sem hallottunk az ügyről és ezért kérdést intéztünk Kómár Gyula dr várme gyei főállatorvoshoz, milyen intézkedések történtek ezen a téren?

— Sajnos, a patkányok és egerek elleni küzdelem csak úgy hatásos igazán, ha egyszerre az ország egész területén megindul — mondotta dr Kómár Gyula. — Ha pedig ez nem lehetséges, legalább egy várme gyei területén kellene egyidőben erőteljesen fellépni ellenük. A mostani körülmények között azonban ez nem lehetséges.

„Természetes, hogy az erőszakkal szemben Farsang Lászlót Kevermesen tartani nem tudom és más papot küldök a plébánosi teendőik elvégzésére.

Nem hallgathatom el mélyszégyenű megdöbbenésem és fájdalommat a történetek felett, melyek az egyháznak is nagy sérelmét jelentik. Szomorúsággal tölt el az a tény is, hogy a baloldali blokkba tömörült pártok és a községi előjáróság egy rosszaló szót sem talál azokkal szemben, akik Isten felszentelt szolgáját oly durván bántalmazták és akik képesek voltak egy öreg, beteg édesanyjával szemben is gyűlölettel eljárni. Isten bocsásson meg a bántalmazóknak! Hiszem, hogy közel az idő, mikor a kevermesiek megnyugszanak és a gyűlölet helyett inkább a szeretetet és a békeket szolgálják, amint Krisztus Urunk megkívánja.”

A csanádi püspök ezzel egyidejűleg — mint ezt illetékes egyházi helyen a Magyar Kurir szegedi tudósítójával közölték — írásban hivatalosan megkereste Rajk László belügyminisztert. Felhívta figyelmét a kevermesesi helyzetre és kifejezte bizalmát, hogy a hatóságok olyan intézkedéseket tesznek, amelyek hivatva vannak Kevermesen is a katolikus egyház törvényes szabadságát és zavartalan működését biztosítani.

Az erőszakkal szemben

nem tudom Kevermesen tartani Farsang László plébánost — írja a csanádi püspök — és mi elgondolkozunk rajta, vajjon hogyan fér össze a demokráciával egy papnak hivatása helyéről való erőszakos eltávolítása? El tudjuk ugyan képzelni, hogy egy egyházközösség törvényes és szabályos uton meg akar válni papjától (bár például igen agályos lehetne ez is, ha azért történnék, mert a pap az emberek hibáit korholja), de hogy egy terrorista kisebbség a legdurvább módon üzhet ki egy idős papot és annak beteg anyját egy, a nép alantas ösztöneire építő szekta izgatására és hogy ez ellen a hatóságoknak mindaddig nem volt szavuk, ez erős ellentétben áll a vallás gyakorlása és az egyházak védelmének minden párt és hivatalos kormánypolitika által hangsúlyozott elvével.

— Vigyázni kell azonban arra, mint általában a patkány- és egérirtószerek készítésénél és elhelyezésénél, hogy kézzel ne érjünk hozzá, mert akkor sem az egér, sem a patkány nem eszi meg, hogyha érzi rajta az emberszagot. Ezért kis fapalcikákkal ajánlatos végezni az egész műveletet. A tengerihagymagombócokat azután úgy helyezzük el, hogy ahhoz a baromfiak és a sertések ne juthassanak hozzá, mert ezeknél, ha elhullást nem is, de súlyos vesebajt okozhat.

— A tengerihagyma pusztító hatása ugyanis abban nyilvánul meg, hogy a kisebb állatoknál — mint az egér és a patkány — heveny vesegyulladását okoz. Kutyánál és macskánál, ha véletlenül meg is eszik a gombócokat, nem veszélyes, de a baromfinál és a sertésnél már igen. Ajánlatos egyébként az irtáshoz úgy felkészülni, hogy már napokkal előbb a patkányok és egerek csemegét jelentő élelmet — szalonbort, ételmaradékot, szerves hulladékokat, stb — helyezzünk el azokon a helyeken, ahova majd a mérget tesszük. Így a patkányok és egerek biztosan megtalálják majd a mérgezett gombócokat. Ezzel az eljárással megelőzhetjük meglévő baromfiállományunk és a tavaszi kelletésű csirkék pusztítását, ami a télen kiéhezett patkányhadsereg tavaszi rohamánál másképpen be fog következni — fejezte be nyilatkozatát Kómár Gyula dr. (—1 —)

Hirdetmény

Felhívom a kereskedők és fogyasztók figyelmét arra, hogy Csongrádvármegye alispánjának rendelete alapján a 0—1 éves eláttalan csecsemők részére a 225. sz. közellátási pótló 2 (januári) szelvényére fél kg. hatósági só szolgáltatható ki.

Ezzel kapcsolatban közlöm azt is, hogy a januári só kiváltásának határidejét a minisztérium február hó 15-ig meghosszabbította, így felhívom azok figyelmét, akik még a januári sót a kereskedőknél nem igényelték, igénylésüket február hó 10-ig feltétlenül adják le a kereskedőknél.

A kereskedők fenti napon Gyarmati kereskedőnél feltétlenül számoljanak le hogy a sósak Szege-den történő kiváltása akadályokba ne ütközzék.

1132

Polgármester

HIREK

Naptár: Ma február 1, szombat katolikus Ignác p. v. protestáns Ignác. — Nap kel 7.12, nyugszik 16.44 perckor.

Időjárásjelentés: Erős déli, délkeleti szél, felhős ködös idő, több helyen kisebb havazás, a hideg tovább tart.

Ügyeletes gyógyszerárak: Február 1-től 8-ig ille.

Országos vásárok: Hatvan február 3-4. Cegléd február 4. — Kunszentmárton február 9. — Tömökény február 5.

Mozik műsora: Barátság Mozgó: Alvilág alkonya (amerikai film).

Szabadjág Mozgó: Asszony lázadás (amerikai film).

Színház mai műsora: — Tokaji aszú.

Mi az ára?

Barátom, aki kudarfröccsök halványbördője mellett öregedett meg, azt mondta nekem a minap, hogy nem sokat ér az egész. Vasárnap délben ebredt lakásomon, álmosan nyújtóztam, azután halántékát tapogattam.

— Az élet, jó komám, másnap könyörtelenül benyújtja a számlát.

Néhány jó óra előző este, néhány tréfás hangulat és jókedvű cimboras mindezért másnap befut a kegyetlen számla. Zúg a fejed. Álmos vagy. Kavarog a nyomrod. Könnyű vagy, mintha lebegnél s ugyanakkor nehéz, mintha lehúzna valami keserűsége teher.

Azóta sokszor jut eszembe, hogy az élet egyensúlyának milyen nagy ára van. Boldog vagy néhány pillanattig, azután hetekig megleszített erővel dolgozol, hogy behozd mindazt, amit néhány óra alatt könnyelműen elköltöttél. Szeretted valaha egy kékszemű, lenhajú kislányt, azután egy emberöltő lassú hőmpölygésén át házasságod ezernyi megalkuvásával fizeted néhány esti átkarolás árát. Az élet egyszer rádnevet s azután éveken át keserű sorsod megpróbáltatásai közben gondolsz a pillanatra, mikor boldognak érezted magad.

S azóta, hogy tudom, hogy mindennek ára van, sőtét gyanúperrel figyelem magam. Ha felnevetek, egyben komoran arra is gondolok, hogy a kacagást az élet törvényei szerint szomorúság követi. Ha valamit kapok, az jut eszembe, hogy vajjon mit kér majd mind ezért az élet? Ha szerencsés pillanatot nevet rám, fanyalagva töprengök, hogy hány keserű pillanatot követi ez?

Gyanus vagyok, ha jól érzem magam. Ez rossz így nagyon. Még talán az a legszerencsésebb, ha nem vagyunk boldogok. Ilyenkor legalább szabad maradsz: nem nyújt be számlát másnap senki sem.

— Dr. Danka Pál rendőrfőhadnagyt a belügyminiszter Kiskundorozsmára helyezte át.

— A rendőrség nevében zsarolt. A békéscsabai rendőrség egy bejelentés alapján tudomást szerzett arról, hogy valaki a rendőrkapitányság nevében jöhíszemű emberektől nagyobb összegeket vesz fel. A nyomozás megállapította, hogy Varga Pál békéscsabai lakos volt a tettes, aki ezenkívül még nem létező marólugot és lovakat adott el. Az eljárás megindult ellene.

— A szalmakazal megölte az oryvadászt. Gulyás Sándor 16 éves köröstarcsai gazdasági iskolai tanuló egy ismerősének puskájával vadászatra indult, s közben egy megkezdett szalmakazalban bujt meg. A kazal azonban megcsúszott és maga alá temette a szerencsétlen fiút, akinek hulláját csak hat nap múlva találták meg.

— A Honvédségi Közlöny legutóbbi száma közli a honvédelmi miniszter legújabb rendeletét amely szerint a jövőben a honvédségnél az előlőjót, illetve a feljebbvalót rendfokozatával és az ehhez fűzött „bajtárs” szóval kell megszólítani.

— A budapesti főkapitányság mintegy 800 nyomozó közeg részvételével hatalmas arányú razziaát tartott. A razzia kiterjedt a főváros külső negyedeire is, melynek eredménye képen mintegy 780 személyt vettek őrizetbe, nagyon sokan vannak az őrizeteseik között olyanok is, akik már hosszabb ideje körözés alatt állanak. A razzia még nem fejeződött be.

— Cukor vásárlási láz Budapesten. A spekuláció híresztelése alapján valóságos cukorvásárlási láz ütötte fel a fejét Budapesten. Ennek következtében nagyon sokan a szükségletükön jóval nagyobb mennyiségű cukrot vásároltak. A polgármester közölte, hogy a híresztelés teljesen alaptalan mert a cukor ellátás az egész évre biztosítva van.

— Jelentkezzenek a vetőburgonyatermelők. A földművelésügyi miniszter a vetőgumó természetesen megszervezése érdekében felhívja azokat a gazdákat, akik elsősorú burgonyatermő vidéken gazdálkodnak és évente legalább 5. kat. hold burgonya vetést be tudnak állítani vetéslőgójukba és ezidőszint megfelelő mennyiségű fajtiszta és egészséges vetőburgonyával rendelkeznek, jelentkezzenek a Növénynevelési Hivatalnál (Budapest IV. Tolbucin körút 2. szám.) és bejelentésükben jelöljék meg, hogy milyen fajtájú burgonyát természetesen.

— Hegyközség értesíti tagjait, hogy Shell téli olajos permetező anyagra literenként 3.80 forintért, kénporra kg-ként 3.50 forintért, valamint az összes védekező anyagokra előjegyzést elfogad. Előnköség. 1124

— Orvosok szakszervezete ma délután fél négy órakor a város-háza tanácstermében tartja összejövetelét. Az összejövetelen részt fog venni Dr. Weil Emil elnök, Dr. Vikol János államtitkár, Dr. Rex Kis Béla egyetemi tanár és még számos vidéki kiküldött. Az összejövetel után d. u. 6 órakor a Szakszervezet ünnepi diszkozyűlést tart, amelyen Dr. Rimely Dezső ny. kórházigazgató főorvos és Dr. Eisler Samu ny. kórorvos, szentesi gyakorlóorvosok 50. éves orvosi munkásságát fogja ünnepelni. Az orvosok szakszervezetének műsoros estje fél kilenc órakor kezdődik a Vármegyeházán. Az est vendégei már megérkeztek. Az este előjegyzett jegyeket délután 3 óráig lehet az Ille gyógyszerárban átvenni. Azután már csak az esti jegypénztár ad ki jegyet. A szakszervezet elnöksége felkéri az orvosokat, hogy úgy az orvosi összejövetelen, valamint a műsoros esten teljes számban vegyenek részt.

— Bútor legolcsóbban Tokajinál Bocskay-utca 1.

Hirdetmény

Az 1946/47. évi beszoállítás kötelesség teljesítésének 1947. évi február hó 1. napjával kezdődő elszámolásával kapcsolatban a következőket teszem közzé:

A beszoállítás kötelesség teljesítésének 1947. évi február hó 1. napjával kezdődő lezárása nem jelenti azt, hogy az 1947. évi január hó 31. napja után a beszoállítás kötelesség teljesítésére beszoállítani már nem lehet. Egyrészt azok a gazdálkodók, akik beszoállítás kötelességüknek eleget tettek, az 1947. évi január hó 31. napjától az 1947. évi július hó 1. napjáig — nagyobb arányú jutalom biztosítása érdekében — további beszoállításokat teljesíthetnek, másrészt a beszoállítás kötelességgel hátralékos gazdálkodó a reá bírságként kivett összeg megfizetésének határidejéig a hátralékát terménybeszoállítással kiegyenlítheti és ennek alapján a bírság elengedését kérheti.

Azon gazdálkodó, aki gabona, burgonya és olajosmag beszoállítás kötelességét mindhárom csoportban egyaránt teljesítette, jutalomra tarthat igényt. A gazdálkodónak a jutalom kijelölését a beszoállítás osztályon szóban vagy írásban kérnie kell. Kérelmet az 1947. évi február hó 1. napjától július hó 1. napjáig kell előterjeszteni. A gazdálkodónak a kérelemhez csatolnia kell az illetékes adóhatóság igazolását arról, hogy az 1946. évi földadójával nincs hátralékban, továbbá azt a nyilatkozatot, hogy van-e más község (város) területén 1 kat. holdat meghaladó szántóterülete. A jutalom szempontjából csak a gabonát, burgonyát, szárazhüvelyest, kukoricát és olajosmagot lehet számításba venni. Ehhez képest, ha a gazdálkodónak jutalomra igénye van, az általa beszoállított hízott sertés, zsír, fűszerpaprika, fokhagyma, vöröshagyma, káposzta és évelő takarmánynövény beszoállításáért jutalmat fizetni nem lehet. Ezért, ha a gazdálkodó ilyen terményeket szolgáltatott be, ezek az elszámolás során nem teljesítésként, hanem beszámításként lesznek figyelembe véve.

Az 1947. évi február hó 1. és 20. napja közötti elszámolás során a beszoállítás osztály, mint nyilvántartó hatóság, nyilatkozatra szólítja fel a gazdálkodókat a hátralék tekintetében. A gazdálkodó beszoállítás hátralékát a beszoállítás nyilvántartó hatóság február hó 20. és 28. napja között hivatalból állapítja meg, s a teljesítéssel hátralékos gazdálkodókat kimutatásban foglalja. Ezen kimutatást azután 1947. évi február hó 28. napjától közzemlére teszi. A gazdálkodó a közzemlére tett kimutatás adatai ellen a beszoállítás osztályon felszólalhat s ha felszólalását elutasítják, a határozat ellen felebbezéssel élhet a közellátási felügyelőséghez. Mentésül a bírságolás alól az a gazdálkodó, aki gabonabeszoállítás kötelességének 90 százalékban, burgonyabeszoállítás kötelességének 80 százalékban és olajosmagbeszoállítás kötelességének 70 százalékban eleget tett.

Azok a gazdálkodók, akik az 1945/46. évi kukoricabeszoállítás kötelesség nem teljesítése miatt kiszabott kártérítést még mindig nem fizették meg és azzal a kedvezménytel sem éltek, hogy a kár-

térítés nem fizetése helyett árpát szolgáltatott volna be, az elszámolás során annyival emelt burgonyabeszoállítás kötelességgel lesznek megterhelve, ahány kg-ot az elmulasztott kukoricabeszoállítás mennyiségének két és felszeres szorzatata kitesz. Az a gazdálkodó, aki a burgonyabeszoállításának teljes mértékben eleget tett, a beszoállítani elmulasztott kukoricamennyiségnek felével, illetve annak szorzatával lesz csak megterhelve.

Ha az 5 kat. holdnál nem nagyobb szántóterülettel rendelkező gazdálkodó földadójára természetbeni beszoállítást nem teljesített, hanem azt teljes egészben pénzben fizette ki 1947. évi január hó 31. napjáig, akkor ezen gazdálkodónál az egész gabonabeszoállítás kötelesség elengedettnek lesz tekintve.

Ha a gazdálkodónak több község (város) határában van szántóterülete és ennek folytán beszoállítás kötelessége több nyilvántartó hatóságnál van kezelve és egyik helyen többlet, másik helyen hiánya mutatkozik a teljesítésben, kérheti, hogy a többletként mutatkozó teljesítést a másik nyilvántartó hatóságnál fennálló beszoállítás hátralékának csökkentésére fordíthassa.

Mint már közhírré tettem, az elszámolások február hó 1. és 20. napja között lesznek a közellátási hivatal beszoállítás osztályán, amikor is minden beszoállításra kötelezett gazdálkodó beszoállítás lapjával és a beszoállításra vonatkozó összes iratokkal (vételi jegyek, átvételi igazolások, termelési szerződések stb) köteles megjelenni és elszámolást megejteni.

Az elszámolással egyidőben kezdődik meg a jóvátételre és a Vörös Hadsereg ellátására igénybevett jószágok és termények után járó búzakötvények, valamint a jóvátételi teljesítők részére a Vörös Hadsereg által adományozott só és gyufa szétosztása is.

Ezzel kapcsolatosan felhívom mindazokat, akik a Vörös Hadsereg ellátására vagy jóvátételre jószágot, szalmát, szénát szolgáltatottak be, de annak árát még nem kapták meg, hogy a fenti idő alatt búzakötvényeiket az átadott jószág vagy termény vételi jegyének, mászabarcájának, vagy átvételi igazolásának leadása mellett vegyék át. A só és gyufa juttatás ingyenes, azonban szállítási költség címén a só kg-ja után 24, a gyufa doboza után 2 fillér fizetendő.

1122 Polgármester.

TEREHALMÁN nagyobb mennyiségű széna és gyékény eladó. Erdeklődni Pardy Ferencnél. — KISEBB NAGYOBB engedélyezett kanokkal fedezették. Kristó N. István-utca 3. —

BUTOROZOTT SZOBÁT keresek sürgősen. Esetleg ellátással. Címet a kiadóba kérek. —

Kistökére felvesszünk

egy lapkikordót. Jelentkezni lehet mindennap a Szentesi Ujság kiadóhivatalában. —

Felelős szerkesztő és kiadó: JÓSZAI BÁLINT
Nyomatott: Szilágyi Bálint és Társai bérelt nyomdaüzemében.